

津梁晚报

淄博晚报

新晚报

大连晚报

宿迁晚报

洛阳日报

洛阳晚报

2014年5月15日 星期四 编辑/谢磊 首席校对/王莹 组版/建成

全市党员干部开展“五查五看五争当”活动,自觉践行好干部标准,做焦裕禄式人民公仆;在洛阳,也有一批践行焦裕禄精神的先进群体和新时期焦裕禄式的好干部

# 焦裕禄精神 成为洛阳人的精神财富

淄博

宿迁

尉氏

第四站

洛阳

哈尔滨

大连

兰考

□《洛阳晚报》记者  
赵志伟

昨日,是焦裕禄同志逝世50周年纪念日!今年,我市在党员干部中间开展“五查五看五争当”活动,自觉践行好干部标准,争做焦裕禄式人民公仆。在焦裕禄生前工作过的洛阳矿山机器厂(中信重工机械股份有限公司前身),也曾涌现出践行焦裕禄精神的先进群体和新时期焦裕禄式的好干部。



焦裕禄在洛矿办公楼前留影

(图片由中信重工机械股份有限公司提供)

## 焦裕禄精神 在洛阳开出绚丽之花

如今,焦裕禄精神已经成为中信重工机械股份有限公司(原洛矿)的宝贵财富,一批又一批产业工人以他为榜样,献身企业;一个又一个先进群体从这里走出洛阳,走向全国。

上世纪50年代末,“刘玉华姑娘组”的21名女工组成工作组,与男同志比着干。她们在刘玉华的带领下,苦干加巧干,不仅月月、季季、年年超额完成生产任务,还完成了20多项小革新。她们作为新中国第一代女车工,用自己的勤劳和智慧创造了“女工同样可以干重工业”的纪录。

“刘玉华姑娘组”曾20次被评为先进集体,7次出席全国、省、市先进生产者代表会议,成为全国女工学习的榜样。

近日,洛阳晚报记者采访了刘玉华老人。在刘玉华家陈设简单的客厅,这位年近八旬的老人思路清晰,回忆起当年的人和事时说,焦裕禄以事业为重、以厂为家、艰苦奋斗的精神对她们影响很大。在上世纪60年代,“刘玉华姑娘组”之所以能够拼命工作,不断取得新成绩,并在“文革”中受到冲击时仍然坚持生产,主要是焦裕禄精神在激励着大家。

上世纪80年代,铸铁厂曲绍惠、周保真等几名女天车工,自发成立业余捡钉子小组,并自定目标:每年捡回5000公斤旧钉子。她们到条件艰苦的铸铁车间,在废弃砂堆里用双手扒砂捡拾钉子;在夏季闷热的地下室里,她们一手举蜡烛,一手从铸件夹缝中抠出一个一个旧钉子,几个月下来,每个人手上都伤痕累累。

这个“万斤钉小组”坚持无私奉献12年,共回收旧钉子5.5万公斤,为企业节约资金30多万元。爱厂如家、艰苦创业、精打细算的“万斤钉精神”,是焦裕禄精神催生的一朵绚丽之花。

都曾在洛矿工作,都身患肝癌累倒在岗位上,都为工作、为事业奉献了一生。生前为中信重工机械股份有限公司能源供应公司党委书记、经理的杨奎烈,有着和焦裕禄一样的崇高信念和精神追求,被广大职工誉为“新时期焦裕禄式的好干部”。

杨奎烈数十年如一日心系企业发展,关心职工群众,求真务实,无私奉献,清正廉洁,罹患绝症后仍以顽强的意志和毅力坚持工作,在平凡的岗位上创造了无愧于时代的业绩,用自己的生命诠释了对企业的忠诚,展现出共产党人为民务实、清廉的政治本色和崇高品格。

每个时代的英雄都有自己的精神坐标。杨奎烈的精神坐标正是曾在洛矿工作9年的焦裕禄。焦裕禄精神在长达半个世纪的岁月中吸引着杨奎烈把个人理想与企业的发展、与职工群众紧密相连,激励着他在焦裕禄当年工作过的岗位上,身体力行地践行焦裕禄精神,以同样顽强的毅力与同样的病魔抗争到生命最后一刻……

## 自觉践行好干部标准,做焦裕禄式人民公仆

今年3月17日至18日,习近平总书记赴兰考调研指导党的群众路线教育实践活动时发表重要讲话,要求大力学习弘扬焦裕禄同志的公仆情怀、求实作风、奋斗精神和道德情操,继续推动教育实践活动取得实效。

在洛阳全市上下认真学习贯彻习近平总书记重要讲话精神之时,《洛阳日报》重新刊登《人民日报》1966年发表的长篇通讯《县委书记的榜样——焦裕禄》,在全市党员干部中引起强烈反响,大家纷纷表示,要秉承焦裕禄精神,自觉践行好干部标准,全心全意当好人民公仆。

在全市党的群众路线教育实践活动辅导报告会上,市委书记陈雪枫作了“自觉践行好干部标准,做焦裕禄式人民公仆”的专题辅导报告。他说,洛阳是焦裕禄同志成长进步的重要地方,也是焦裕禄精神孕育生成的重要地方。学习弘扬焦裕禄精神,洛阳理应走在全国全省的前列。

眼下,洛阳市的党员干部正在按照习近平总书记重要讲话精神和省委要求,大力学习弘扬焦裕禄精神,切实做到“五查五看五争当”,自觉践行好干部标准,做焦裕禄式人民公仆,为建设名副其实的中原经济副中心城市不懈奋斗。

“五查五看五争当”具体来讲就是:一查理想信念,看是否像焦裕禄那样心向党

、对党忠诚,争当信念坚定的模范;二查宗旨意识,看是否像焦裕禄那样心系群众、亲民爱民,争当为民服务的模范;三查工作作风,看是否像焦裕禄那样科学求实、勤勉敬业,争当勤政务实的模范;四查精神状态,看是否像焦裕禄那样牢记使命、攻坚克难,争当敢于担当的模范;五查清廉本色,看是否像焦裕禄那样严格自律、艰苦奋斗,争当清正廉洁的模范。

“‘心中装着全体人民,唯独没有他自己’的公仆情怀是焦裕禄精神的主题。”孟津县白鹤镇党委书记李天平说,百姓爱好好官、好官爱百姓,基层干部要积极践行焦裕禄精神,做焦裕禄式的好公仆。真正做到干部在一线指挥、工作在一线推开、问题在一线解决、作风在一线转变,不断增强和提升服务科学发展的能力和水平,让群众真切享受发展成果。

李慧峰是市体育局派驻嵩县库区乡万安村的驻村干部。万安村紧邻陆浑水库,耕地少,底子薄,如何让老百姓有长期稳定的增收渠道,是李慧峰最关注的问题。他说,驻村帮扶不是“镀金”的过程,而是一项光荣的使命。焦裕禄践行了“当群众最困难的时候,共产党员要出现在群众面前”的精神,驻村干部也应该如此,尽心尽力为贫困村找项目、谋出路,带领村民早日脱贫致富。